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Введение
Актуальностью данной курсовой работы является то, что за последние годы в республике Татарстан значительно выросло число занимающихся бадминтоном.
Согласно Концепции развития образования в области физической культуры основой образования по физической культуре является двигательная деятельность, которая непосредственно связана с совершенствованием физической природы человека. 
В рамках школьного образования активное освоение данной деятельности позволяет учиться, не только совершенствовать физические качества и укреплять здоровье, осваивать физические упражнения и двигательные действия, но и успешно развивать психические процессы и качества; формировать сознание и мышление, творческий подход и самостоятельность. Целью уроков бадминтона является формирование у учащихся устойчивых мотивов и потребностей в бережном отношении к своему здоровью, целостном развитии физических и психических качеств, творческом использовании средств физической культуры, в организации здорового образа жизни.
Использование средств бадминтона на уроках физической культуры в основной школе будет способствовать решению таких задач как:
- укрепление здоровья, развитие основных физических качеств и повышение функциональных возможностей организма учащихся;
- формирование культуры движений, обогащение двигательного опыта физическими упражнениями с общеразвивающей и корригирующей направленностью, с помощью технических действий игры в бадминтон;
- освоение знаний о физической культуре и спорте в целом и об игре в бадминтон в частности, истории бадминтона и его современное развитие, роли формирования здорового образа жизни средствами бадминтона;
- обучение навыкам, умениям, техническим действиям игры в бадминтон, в физкультурно-оздоровительной и спортивно-оздоровительной деятельности, организации самостоятельных занятий по бадминтону;
- воспитание положительных качеств личности, норм коллективного взаимодействия и сотрудничества в учебной и соревновательной деятельности.
Бадминтон является своеобразным университетом обучения человека движениям тела, средством обучения его многообразным двигательным навыкам. Чем эти средства выше по своему уровню и чем богаче их запас, тем успешнее человек справляется с незнакомыми для него двигательными задачами.  
Целью курсовой работы является изучение методики проведения уроков физической культуры со школьниками 1-4-х классов с применением средств бадминтона.
Объектом исследования является  физическое воспитание школьников 1-4-х классов.
Предметом исследования является методика проведения уроков физической культуры со школьниками 1-4-х классов с применением средств бадминтона.
Задачи исследования:
1.  Проанализировать  научно-методическую литературу по проблеме исследования.
2. Изучить особенность использования средств бадминтона при проведении уроков физической культуры в 1-4 классах.
3. Изучить методику проведения уроков физической культуры со школьниками 1-4-х классов с применением средств бадминтона.
Методы исследования: Метод теоретического анализа. Педагогическое тестирование. Педагогический эксперимент. Методы математических статистики.
По структуре курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы, который включает 25 литературных источников.

Глава I. Методика проведения уроков физической культуры в 1-4 классах

1.1.Структура урока физкультуры в младших классах
Программы по физической культуре для 1-4 классов разрабатываются с учётом общих требований, которые предъявляются к физической подготовке детей повсеместно и содержат материалы для развития физических качеств – ловкости, силы, быстроты, выносливости [6, с.56]. 
Эффективность уроков физической культуры обуславливается не только их содержанием, но и организацией деятельности учащихся, методикой обучения упражнениям. Разрабатываются способы интенсификации деятельности учащихся, внедрение элементов спорта, реальной оценки физических возможностей младших школьников.
Укрепление здоровья, содействие физическому развитию – вот основные задачи, которые должны решаться в младшем школьном возрасте. Хорошее здоровье в основном определяется правильным расположением, устройством и функциональной деятельностью всех органов тела, отсутствие предрасположенности к каким – либо заболеваниям. 
Нормальное физическое развитие – это изменение строения и функций организма ребёнка с возрастом, происходящие в естественном соответствии с его ростом.
Необходимо заметить, что рост, развитие, здоровье, активность являются прежде всего результатом наследования определённых физических данных от родителей, но без регулярных, специально организованных физических упражнений в специальных условиях, даже дети, унаследовавшие у родителей хорошие данные, не достигают того уровня физической подготовленности, которого могут достичь дети, при условии систематических занятий физической культурой. Дети, не занимающиеся физической культурой отстают в росте и развитии, физические упражнения являются средством профилактики возможных нарушений нормального физического развития. 
Чтобы уроки физической культуры проводились с максимальной эффективностью, необходимо соблюдать определенные требования:
1. урок должен строиться на принципах воспитательного обучения;
2. на каждом уроке должны решаться образовательные, воспитательные и оздоровительные задачи;
3.  средства и методы обучения должны соответствовать возрастным и половым особенностям занимающихся;
4.  необходимо осуществлять связь раннее пройденного материала с задачами сегодняшнего урока и создавать предпосылки на будущее; 
5. каждый урок должен быть интересным и вызывать положительные эмоции;
6.  на каждом уроке добиваться обеспечения высокой моторной плотности занятий. 
Характеризуя урок как основную форму проведения занятий, следует остановиться на его структуре. Структура определяется изменениями работоспособности занимающихся и предусматривает последовательность в решении педагогических задач. 
В школе принята трехчастная структура урока (подготовительная, основная и заключительная части урока). В практической работе учителей начальных классов встречается также и четырехчастная структура урока (вводная, подготовительная, основная и заключительная) [7, с.12].  
Вводная часть, как правило, выделяется в 1–2 классах в связи с тем, что учителю необходимо определенное время уделить организации детей для начала урока, так как дети еще не умеют быстро переодеваться, чтобы войти вовремя в зал, не умеют строиться, организовываться, стоя в строю, молчать, не толкаться, слушать учителя, выполнять упражнения на внимание и т. д. 
Но по мере освоения детьми этих требований, надобность в вводной части отпадает. При выделении вводной части урока подготовительная часть приобретает черты основной, так как в ней решаются задачи уже не только врабатывания организма и подготовки детей к работе в полную силу, но и образовательные задачи - всестороннего развития и совершенствования координации движений. 
Правильная организация подготовительной части способствует увеличению плотности урока. 
На уроки физической культуры в школе отводится по 45 минут 3 раза в неделю. Это очень небольшое время, и поэтому главной задачей учителя является правильная организация детей, распределение учебного материала, борьба с потерей времени. Этого можно достичь только при тщательной подготовке к уроку, продуманной методике организации проведения урока, грамотном подборе средств, совершенном владении учебным материалом программы. 
Время в школьном уроке по частям распределяется примерно так: 10–15 минут -подготовительная часть урока (в 1–2 классах до 20 минут); основная часть урока - 20–25 минут и заключительная часть — 3–5 минут (в1 -2 классах до 7–10 минут) [14, с.95]. 
В вводной части необходимо сформировать установку, настрой учащихся на предстоящую работу. Для этого перед школьниками ставится конкретная задача в форме, понятной всем и вызывающей определенный интерес. В то же время не следует слишком детализировать задачи (они будут конкретизироваться по ходу урока, перед каждым отдельным видом заданий). Не следует терять время на объявления, пространные замечания по поводу дисциплины либо дефектов спортивной формы и т. д. (это необходимо делать в конце урока). 
Содержание общеразвивающих и подготовительных упражнений в вводной части зависит от основного материала, запланированного на данный урок, от условий его проведения, состояния учащихся и направлено на привитие организационных навыков детей. Вводная часть начинается с построения учащихся. 
Подготовительная часть урока решает задачу подготовки организма детей к работе в основной части: разогревание мышц, улучшение кровообращения, обмена веществ, поднятие эмоционального фона и т. д. Здесь широко используются общеразвивающие упражнения - это простейшие, элементарные движения, основные положения рук, ног, туловища, комбинации на 4 счета, прыжковые и танцевальные упражнения, игры с элементами общеразвивающих упражнений - «мяч соседу», «космонавт», упражнения со снарядами, без снарядов, с использованием мелкого инвентаря (флажки, теннисные мячи, кружки, кубики и т. д.).
 При организации класса в выполнении упражнений пользуются различными формами перестроений: в колоннах, круге, шеренгах и т. д. Подбор средств в подготовительной части урока должен соответствовать задачам, которые предстоит решать в основной части урока. 
Основная часть урока решает задачи формирования специальных знаний и совершенствования двигательных навыков, качеств, формирования правильной осанки и координации движений, использования приобретенных навыков в усложненной и постоянно меняющейся обстановке. Основное содержание составляют упражнения в прыжках, метаниях, равновесии, лазании, акробатике, игры с бегом, метанием, прыжками, преодолением препятствий и т. д. («Волк во рву», «Лисы и куры», «Галоп-пастушка», «Кто дальше бросит», «Будь метким», «Стрельба по мишеням» и т. д.). Неотъемлемым компонентом проведения основной части урока является повышение эмоционального тонуса [16, с.256]. 
Заключительная часть урока направлена на снижение возбуждения нервной системы, снижение деятельности сердечнососудистой и дыхательной систем, подготовку организма к предстоящей умственной работе по теоретическим дисциплинам. Здесь широко используются разнообразные виды ходьбы, задания на внимание, игры на внимание, ориентировку. 
В конце урока необходимо подвести итоги, поставить оценки либо отдельным ученикам, либо группе учащихся, при этом оценку сопровождать пояснениями. 
После проставления оценок обязательно давать задание на дом, например: ‒ перед зеркалом научиться правильно держать руки в стороны, не поднимая плеч; ‒ принести на следующий урок флажки из бумаги (объяснить и показать, как их сделать). 
На следующем уроке обязательно провести игру с флажками, чтобы труд детей не был бесцельным (про запас учитель должен иметь в кабинете флажки, мячи, кубы и т. д., и, если кто-то из детей не сделал задание, то после соответствующего замечания дать ему флажок для выполнения упражнений). 

1.2. Отличительные особенности проведения занятий физической культуры в 1-4 классах
В 1–4 классах весь урок в целом должен носить образовательный характер. Упражнения на осанку в младших классах должны иметь место в любой части урока. Ни одно упражнение не должно даваться бесцельно, оно всегда должно чему-то учить ребенка [17, с.178].  
В 1-м классе строевые команды и распоряжения еще не используются, а даются, начиная со 2–3 класса. К концу 4 класса дети должны овладеть основными строевыми упражнениями и командами, должны уметь строиться, отдавать рапорт, уметь быть групповодом. В урок надо как можно больше вводить различные состязательные элементы на скорость, построение, на тишину, порядок, точность выполнения распоряжений. 
Основным методом создания представлений об изучаемых движениях, уточнения, исправления ошибок, является наглядный, точный показ учителя, сопровождаемый образным объяснением с использованием сравнений, имитаций и т. д. (прыгать, как зайчики; топать, как медведи; махать крыльями, как птица, и т. д.). Во время работы с детьми учителю не следует употреблять уменьшительные слова: ножки, ручки, головка и т. д. Дети любят, чтобы с ними обращались и разговаривали, как с равными, доверяли им, уважали их, оберегали их от унижений, оскорблений. 
Обращение с детьми должно быть спокойным, без раздражения, не крикливым. Учитель должен быть предельно справедлив, на каждый вопрос должен давать исчерпывающий ответ, жалоба должна быть разобрана, виновник наказан в меру вины, но приучать детей беспричинно жаловаться нельзя. 
На уроке физической культуры широко используется система поощрений — оценка является стимулом в работе. Вся деятельность ребенка должна быть оценена, для чего нужно широко использовать устную и пятибалльную систему оценок. 
Основным методом организации учащихся при выполнении упражнений является фронтальный метод и реже используется групповой (так как дети организованно вести себя в группах не умеют). 
Учитель должен добиваться такого положения, чтобы все дети на уроке были заняты, избегать ожидания очереди. Для этого используют поточное выполнение упражнений, прыжки со скакалкой один за другим, или групповые прыжки в яму; поточное выполнение равновесия, выполнение упражнений на нескольких снарядах, расположенных рядом (чтобы видеть весь класс). 
На уроках основной гимнастики резко снижается моторная плотность при изучении новых форм движений, так как детей приходится часто останавливать, объяснять, показывать, исправлять ошибки. Это снижает общий уровень нагрузки. Чтобы повысить ее, в конце основной части вводится подвижная игра с включением различных форм движений для закрепления. 
В процессе урока необходимо детям прививать любовь к труду, а также инструкторские навыки, привлекать их к оказанию друг другу помощи, давать посильные поручения по подготовке занятий, уборке и т. д. 
На уроке широко используется индивидуальная работа. Здесь очень ярко проявляются особенности психологического склада детей: флегматичность, робость, трусость, энергичность, смелость, дерзость, сила.
 Одним надо много помогать, поощрять, подбадривать, других - не мешает иногда сдерживать, ограничивать в нагрузке. Очень внимательно надо следить за нагрузкой. Ни в коем случае не допускать перегрузки, особенно во время подвижных игр. Не допускать сильного покраснения лица, потливости, одышки [19, с.135].  
Необходимо, умело используя разнообразные методические приемы, например, прервать игру под видом замечаний, поправок, уточнения правил (в это время дети могут несколько восстановиться). Внешний вид детей, спортивная одежда, поведение должны быть все время в поле зрения учителя. С первых уроков необходимо добиваться прихода на урок в обязательном порядке и вовремя, в соответствующей спортивной форме. 
Одновременно с общей задачей- с помощью физических упражнений содействовать разностороннему и гармоничному развитию детей – перед физическим воспитанием стоит и другая, более узкая задача: исправить индивидуальные недостатки физического развития- нарушение осанки, плоскостопие, признаки ожирения. 
Для исправления ранее возникших нарушений физического развития,  прежде всего, нужны: разносторонняя общая физическая подготовка, большой объём упражнений на развитие дыхания и равновесия. Значительную часть упражнений рекомендуется проводить в положениях, благоприятствующих разгрузке позвоночника- лёжа на спине, животе, на четвереньках. 
Среди учащихся 1-4 классов, есть дети, у которых вес тела значительно превышает средние возрастные нормы, иногда наблюдаются признаки ожирения. 
На занятиях физической культуры учащимся, предрасположенным к ожирению, даются в увеличенном объёме следующие виды физических упражнений: 
- активизирующие деятельность кровообращения и дыхания- ходьба, бег, ходьба на лыжах, подвижные игры.
- улучшающие моторно-двигательную функцию- упражнения на ловкость, на воспитание правильной осанки.
-укрепляющие мышцы живота. 
- увеличивающие мышечную массу – упражнения с набивными мячами, с сопротивлением и др.
Огромное значение в осуществлении воспитательных и оздоровительных задач физического воспитания младших школьников имеют правильный выбор и проведение игр, которые занимают значительное место в их деятельности. Игры должны помогать нормальному росту, развитию и укреплению костно-связочного аппарата, мышечной системы и, в частности формированию правильной осанки. 
Положительно влияют на здоровье детей 7-10 лет игры с бросанием, ловлей, метанием на дальность, в цель. Игры   благоприятно влияют на нервную систему детей. Надо предупреждать случаи чрезмерных нагрузок на память и внимание, а также на возможные ссоры; игры должны содействовать проявлению лишь положительных эмоций. 

1.3. Задачи занятий физической культуры в 1-4 классах
Задачами физического воспитания учеников 1-4 классов в общеобразовательной школе является:
1) укрепить здоровье школьников, воспитывать активность и самостоятельность в двигательной активности;
 2) сформировать у учащихся систему знаний по физической культуре, направленную на укрепление и сохранение собственного здоровья;
3) развивать физические качества школьников- силу, быстроту, выносливость, ловкость, гибкость и координационные способности;
 4) содействовать в воспитании у школьника эстетического вкуса, навыков культуры поведения, нравственных и волевых качеств, активной жизненной позиции для занятия в достойного места в социальном обществе.
Педагогическая деятельность по физическому воспитанию учеников младших классов в стенах общеобразовательной школы организована в соответствии с ФГОС, и организация физического воспитания в школе требует от педагогов и воспитателей профессионализма, активности, творческого подхода [3,с.156].    
Целями школьного  физического воспитания являются:
1) формирование физической культуры младшего школьника путем приобретения навыков по физкультурной деятельности с общей развивающей направленностью;
2) формирование у младших школьников бережного отношения к своему здоровью;
3) развитие у  младшего школьника психических и физических качеств, в соответствии с возрастными особенностями;
4) обучение использованию средств физической культуры для организации здорового образа жизни.
Содержание уроков физической культуры определено государственной программой обучения, которая составлена на основании научных данных ученых - педагогов и практических исследований, поэтому программа обучения физической культуры является совокупностью теоретических и практических данных. Обучение физической культуры в школе должно быть построено на основании программы обучения. 
Программа обучения физической культуры построена с учетом возрастных особенностей школьников, и представляет собой комплекс, построенный по принципу постепенного усложнения    занятий с учетом не только возрастных особенностей, но и индивидуального развития каждого школьника.  
По своему построению и значению уроки физкультуры могут быть   четырех разновидностей:
1. Комбинированные уроки. В них примерно в одинаковой мере представлены все три группы задач физического воспитания.
2. Уроки с преимущественно оздоровительной направленностью: - развивающие (формирующие) уроки, служащие развитию различных систем организма, - восстанавливающие (реабилитационные) уроки, направленные на восстановление сил и работоспособности.
3. Уроки с преимущественно воспитательной направленностью дифференцируются в зависимости от конкретных задач нравственного или эстетического воспитания [19, с. 321]. .
4. Уроки с преимущественно образовательной направленностью:- вводные уроки проводятся в начале учебного года, четверти, при изучении нового раздела учебной программы. На этих уроках преподаватель знакомит учащихся с основными задачами и содержанием учебной работы на предстоящий период, зачетными требованиями и учебными нормативами.
Двигательная деятельность младшего школьного возраста не должна быть чрезмерной, потому, что значительная часть энергетических ресурсов организма в этом возрасте расходуется на процессы роста и развития, чрезмерно интенсивная тренировка не улучшит, а наоборот, затормозит рост и развитие. 
Следует соблюдать осторожность и при проведении закаливающих процедур, так как охлаждающая сила воды и воздуха, а также ультрафиолетовое и тепловое излучение на них действуют сильнее.
Дозировать физические нагрузки надо с учётом индивидуальных данных каждого учащегося. Уже в младшем школьном возрасте нужен дифференцированный подход к мальчикам и девочкам в выборе физических упражнений и дозировании физических нагрузок. Нагрузки в циклических упражнениях девочкам должны быть несколько ниже, а силовые упражнения по числу повторений такими же, как для мальчиков, но по напряжению меньшими. 
Одновременно с общей задачей с помощью физических упражнений содействовать разностороннему и гармоничному развитию детей – перед физическим воспитанием стоит и другая, более узкая задача: исправить индивидуальные недостатки физического развития- нарушение осанки, плоскостопие, признаки ожирения. 
Для исправления ранее возникших нарушений осанки прежде всего нужны: разносторонняя общая физическая подготовка, большой объём упражнений на развитие дыхания и равновесия. Значительную часть упражнений рекомендуется проводить в положениях, благоприятствующих разгрузке позвоночника- лёжа на спине, животе, на четвереньках. 
Важно, чтобы занятия были эмоциональными, так как для многих детей с нарушением осанки характерно депрессивное состояние.
Среди учащихся 1-4 классов, есть дети, у которых вес тела значительно превышает средние возрастные нормы, иногда наблюдаются признаки ожирения. 
На занятиях физической культуры учащимся, предрасположенным к ожирению, даются в увеличенном объёме следующие виды физических упражнений: 
- активизирующие деятельность кровообращения и дыхания- ходьба, бег, ходьба на лыжах, подвижные игры.
- улучшающие моторно-двигательную функцию- упражнения на ловкость, на воспитание правильной осанки.
-укрепляющие мышцы живота. 
- увеличивающие мышечную массу – упражнения с набивными мячами, с сопротивлением и др.
Огромное значение в осуществлении воспитательных и оздоровительных задач физического воспитания младших школьников имеют правильный выбор и проведение игр, которые занимают значительное место в их деятельности. Игры должны помогать нормальному росту, развитию и укреплению костно-связочного аппарата, мышечной системы и, в частности формированию правильной осанки. 
Положительно влияют на здоровье детей 7-10 лет игры с бросанием, ловлей, метанием на дальность, в цель.
Игры   благоприятно влияют на нервную систему детей. Надо предупреждать случаи чрезмерных нагрузок на память и внимание, а также на возможные ссоры; игры должны содействовать проявлению лишь положительных эмоций. 
Двигательная деятельность младшего школьного возраста не должна быть чрезмерной, потому, что значительная часть энергетических ресурсов организма в этом возрасте расходуется на процессы роста и развития, чрезмерно интенсивная тренировка не улучшит, а наоборот, затормозит рост и развитие. 
Следует соблюдать осторожность и при проведении закаливающих процедур, так как охлаждающая сила воды и воздуха, а также ультрафиолетовое и тепловое излучение на них действуют сильнее.
Дозировать физические нагрузки надо с учётом индивидуальных данных каждого учащегося. Уже в младшем школьном возрасте нужен дифференцированный подход к мальчикам и девочкам в выборе физических упражнений и дозировании физических нагрузок. Нагрузки в циклических упражнениях девочкам должны быть несколько ниже, а силовые упражнения по числу повторений такими же, как для мальчиков, но по напряжению меньшими. 

1.4. Характеристика игры в бадминтон, как средство физического развития учеников 1-4 классов
Бадминтон – это одна из древнейших игр нашей планеты. Существует множество версий по поводу ее происхождения. Некоторые вполне определенные факты говорят о том, что современный бадминтон развился из древней игры в волан. Еще два тысячелетия назад в волан играли взрослые и дети в Древней Греции, Китае, Японии, Индии, странах Африки. В Японии была распространена игра под названием «ойбане». Она заключалась в перекидывании деревянными ракетками «волана», сделанного из нескольких перьев и косточки высушенной вишни. 
В Англии XIX века игра в волан особенную популярность приобрела в семье герцога Бофорта. Герцог был покровителем Ассоциации бадминтона, владельцем Фронт Холл, где и сейчас находится замечательная коллекция античных ракеток и воланов. В 1860 г. Исаак Спратт опубликовал книгу «Бадминтон-Батлдор — новая игра», где были описаны ее первые правила. 
Современный бадминтон индийского происхождения. Он берет свое начало от игры, которая в Индии носила название «роопа». Английские офицеры, служившие в Индии, увлеклись этой игрой и, вернувшись на родину, образовали в 1875 г. офицерский клуб «Фолькстоун». Первым президентом Ассоциации бадминтона стал полковник Долби, принявший активное участие в создании новых правил, в основу которых легли правила игры «роопа». Некоторые их пункты сохранились и до настоящего времени. 
Занятия бадминтоном позволяют разносторонне воздействовать на организм человека, развивают силу, быстроту, выносливость, улучшают подвижность в суставах, способствуют приобретению широкого круга двигательных навыков, воспитывают волевые качества [12, с.37]. 
Бадминтон является своеобразным университетом обучения человека движениям тела, средством обучения его многообразным двигательным навыкам. Чем эти средства выше по своему уровню и чем богаче их запас, тем успешнее человек справляется с незнакомыми для него двигательными задачами. Повышение культуры двигательных навыков позволяет быстрее довести нужные движения до автоматизма и тем самым освободить сознание для решения других задач.
Бадминтон не только по самой высокой мерке удовлетворяет потребность организма в нагрузке через движение, но и позволяет, в силу игрового характера, достигать совершенства движений меньшими усилиями над собой.
Укрепление здоровья, совершенствование физических качеств – быстроты, гибкости, ловкости и выносливости в сочетании с разносторонним творческим мышлением – основная задача бадминтона. Бадминтон является одним из видов подвижных игр, которые способствуют общему оздоровлению и динамичному развитию у детей соответствующих двигательных навыков. 
Очень важным аспектом удостоверяющим пользу бадминтона для школьников является тот факт, что при игре в бадминтон развивается мелкая моторика рук, что, согласно многочисленным исследованиям, что приводит к развитию интеллектуальной деятельности.
Одним из важнейших качеств в бадминтоне является быстрота – способность выполнять движения в минимальный для данного условия отрезок времени. Методика воспитания скоростных способностей – это, прежде всего, выполнение хорошо освоенного задания на предельных скоростях, что позволяет спортсмену сосредоточить все усилия на скорости, а не на способе выполнения упражнений. Упражнения на скорость надо прекращать при первых признаках утомления. 
Бадминтон, как спортивная игра, развивает точность зрительного восприятия, быстроту движений и пространственное ориентирование. Он дает большую нагрузку многим группам мышц, способствует гармоничному развитию тела и эстетическому восприятию игры. Эти факты являются еще одним из подтверждений необходимости включения бадминтона в школьную программу уроков физической культуры [12, с.91]. 
Бадминтон не только на самом высоком уровне удовлетворяет потребность организма в нагрузке через движение, но и позволяет, в силу игрового характера, достигать совершенства движений меньшими усилиями над собой.
Игровой характер бадминтона способствует снятию отрицательного воздействия монотонности некоторых действий на школьника. Он является своеобразным средством перемены рода деятельности по закону перемены труда, плодотворной для жизнедеятельности человека.
Интерес к вопросам подготовки спортсменов бадминтонистов различных квалификаций со стороны тренеров, ученых и спортивных руководителей закономерен, так как спортивный бадминтон отличается от других видов спорта тем, что здесь игроки готовятся к трем видам соревнований: одиночным, парным и смешанным. Каждая категория определяет особый вид физической и психологической нагрузки на организм.
В настоящее время накоплен фактический материал, который поможет принимать решения в процессе подготовки бадминтонистов. 
Следует отметить, что большие нагрузки различной направленности дадут желаемый эффект только в том случае, если они будут использоваться в тренировочном процессе в определенной последовательности и непременно чередоваться с периодами отдыха.
Так, можно предположить, что в центральной нервной системе происходит преобладание процессов возбуждения, которые мобилизуют наличные ресурсы, обеспечивая, по всей видимости, процессы распада веществ, при этом улучшая функциональное состояние нервно-мышечного аппарата и повышая скоростно-силовые возможности спортсменов.
Таким образом, если рассматривать бадминтон с разных точек зрения, то игра имеет массу положительного и почти не имеет отрицательного.  Положительные факторы бадминтона можно охарактеризовать следующими положениями.
1. Игра в бадминтон не требует дорогостоящего инвентаря. Оборудовать площадку для бадминтона значительно проще, чем, например, для тенниса. Кроме того, бадминтонная площадка помещается практически в любом спортивном зале. 
2. Правила бадминтона просты и не требуют длительного изучения. Несложно судить соревнования, в отличие, скажем, от баскетбола. Довольно простая техника игры, которую легко освоить. Вполне реально выполнение учащимися спортивных разрядов. Бадминтон-игра, которая подходит для людей разного уровня физической подготовки. В неё можно спокойно играть, перекидывая волан друг другу, а можно и активно на спортивной площадке, давая большие физические нагрузки. 
3. Для игры в бадминтон достаточно двух человек, чтобы можно было полноценно играть, в отличие, скажем, от волейбола, футбола или баскетбола. Ракетки в бадминтоне лёгкие, в отличие от тенниса, и ними свободно справляются дети.
4. Игра в бадминтон положительно влияет на зрение, так как наблюдение за воланом (то приближающимся, то удаляющимся) тренирует мышцы, управляющие хрусталиком глаза. А умеренные нагрузки при этом, не допускают утомления зрения.
5.  Продолжительная игра с умеренной нагрузкой способствует нормализации веса, а частые наклоны за упавшим воланом способствуют уменьшению жировых отложений в области талии.
6. Занятия бадминтоном позволяют разносторонне воздействовать на организм человека, развивают силу, выносливость, координацию движения, улучшают подвижность в суставах, способствуют приобретению широкого круга двигательных навыков, воспитывают волевые качества. Бадминтон развивает точность зрительного восприятия, быстроту движений и пространственное представление о своём теле на площадке. Широкая возможность вариативности нагрузки позволяет использовать бадминтон как реабилитационное средство в группах общей физической подготовки и на занятиях в специальной медицинской группе.
7.  Бадминтон имеет, пожалуй, один недостаток - это игра только одной рукой, что приводит к однобокому развитию. Но надо заметить, что этим недостатком страдают все спортивные игры (например, волейбол: подачи, нападающие удары) и лёгкая атлетика (метание, прыжки, бег по кругу только в одну сторону).
 Из всех разделов школьной программы «однобокого недостатка» нет лишь в гимнастике и лыжной подготовке. Однако, используя правильную методику занятий, можно избежать этого недостатка или свести его к минимуму. 
Бадминтон как вид спорта помогает решать основную задачу физического воспитания: формирование устойчивых мотивов и потребностей обучающихся в бережном отношении к своему здоровью, целостном развитии физических и психических качеств, творческом использовании средств физической культуры в организации здорового образа жизни. 
Поэтому в занятия физической культуры в школе надо вводить  занятия с использованием средств бадминтона [1, с.103].   
Использование средств бадминтона помогает решению основных задач, стоящих перед физкультурным движением, и заключающихся в развитии физического совершенства обучающихся, укреплении их здоровья, привитию навыков здорового образа жизни.
В рамках школьного образования активное освоение данной деятельности направлено на совершенствование физических качеств и укрепление здоровье учащихся, освоение физических упражнений и двигательных действий,   развитию психических процессов и нравственных качеств, формирование сознания и мышления,  развитие творческого подхода и самостоятельности.
Целью физической культуры в школьном образовании является формирование у обучающихся устойчивых мотивов и потребностей в бережном отношении к своему здоровью, целостном развитии физических и психических качеств, творческом использовании средств физической культуры, а в частности бадминтона, в организации здорового образа жизни.
Для достижения этой цели занятия по физической культуры с использованием средств бадминтона   для обучающихся общеобразовательной школы будут способствовать:
1. укреплению здоровья, развитию основных физических качеств и повышению функциональных возможностей организма школьников;
2. формированию культуры движений, обогащению двигательного опыта физическими упражнениями с общеразвивающей и корригирующей направленностью, посредством технических действий игры в бадминтон;
3. приобретению знаний о физической культуре и спорте в целом и, об игре в бадминтон в частности, истории бадминтона и его современном развитии, роли формирования здорового образа жизни средствами бадминтона;
4. обучению навыкам, умениям, основным техническим действиям игры в бадминтон, в физкультурно-оздоровительной и спортивно-оздоровительной деятельности, организации самостоятельных занятий по бадминтону;
5. воспитанию положительных качеств личности, норм коллективного взаимодействия и сотрудничества в учебной и соревновательной деятельности.
При введении в занятия физической культуры элементов бадминтона предусматривается:
1) создать условия для организации оздоровительного процесса, которые позволят сохранить здоровье учащихся, поддерживать резервы организма, повысить общий уровень работоспособности, воспитание у детей устойчивого интереса к занятиям физическими упражнениями и спортивной тренировке;
2) разработать модель учреждения, способного обеспечить полноценное образование ребенка путем интеграции в образовательном процессе научно обоснованных двигательных режимов и эффективных технологий [2,с.17].  
Занятия бадминтоном позволяют разносторонне воздействовать на организм ребенка, развивают силу, выносливость, координацию движения, улучшают подвижность в суставах, способствуют приобретению широкого круга двигательных навыков, воспитывают волевые качества.
Бадминтон не только по самой высокой мерке удовлетворяет потребность младших школьников в нагрузке через движение, но и позволяет, в силу игрового характера, достигать совершенства движений меньшими усилиями над собой.

1.5. Особенность использования средств бадминтона при проведении уроков физической культуры в 1-4 классах 
Программа по предмету «Физическая культура»  и использованием средств бадминтона  для учащихся общеобразовательной школы разрабатывается  в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.
 На основании  Концепции развития содержания образования в области физической культуры   основной целью является развитие двигательной деятельности учащихся,  которая непосредственно связана с совершенствованием физической природы школьника.
В школе физические упражнения используются главным образом как одно из наиболее действенных средств укрепления здоровья детей, стимуляции физического развития и воспитания жизненно важных качеств. но для получения нужного результата совершенно необходимо, что бы дети делали его технически правильно: по форме (направлению движений, амплитуде) и характеру усилий (напряжению, ритму, темпу). Поэтому, одной из задач является обучение детей правильной технике движений. 
Планирование уроков физической культуры с использованием средств бадминтона включает теоретические и практические  аспекты.
В качестве основных задач при общей и специальной физической подготовке школьника с использованием средств бадминтона  рассматривается :
1) приобретение элементарных умений в выполнении физических упражнений;
2)  всестороннее гармоническое физическое развитие, связанное с совершенствованием таких жизненно необходимых навыков, как умение хорошо и правильно бегать, прыгать, метать, плавать, ходить на лыжах;
3)  полное овладение техникой ударов по волану;
4)  практическое решение существующих тактических задач, творческая разработка и решение новых тактических замыслов;
5)  освоение новых движений различной координации средствами игры в бадминтон и совершенствование специальных физических качеств – быстроты, ловкости, выносливости, гибкости, необходимых для игры в бадминтон. 
Специальную физическую подготовку следует проводить исходя из конкретных условий, упражнения и комплексы подбирать применительно к особенностям игры, полета волана и связанных с этим перемещений на площадке [1, с.82]. 
В первую очередь следует развивать гибкость – это важнейшее условие для успешного развития остальных специфических качеств юного бадминтониста, – выполняя упражнения для увеличения подвижности плечевого пояса, суставов ног, гибкости туловища.
Важно при планировании занятий с использованием средств бадминтона  рационально организовать и распределить структуру урока.
Урок физической культуры по бадминтону включает следующие моменты:
1. Разминка, включающая равномерный бег или подвижную игру, связанную с бегом  в течении 6 мин.  Также в разминку  целесообразно включить общеразвивающие упражнения,  упражнения с воланом, ракеткой или воланом и ракеткой.
2. Основная часть, которая строится с учетом индивидуальных особенностей учащихся, и в которую входят элементы  обучения, закрепления и совершенствования техники и тактики игры в бадминтон.  В основную часть входят элементы, способствующие развитию физических качеств учащихся. 
3. Заключительная часть, направленная на проведение спокойных упражнений, таких как, например, подачи на точность или на технику. В этой же части урока собирают и сдают инвентарь - ракетки и воланы, если нужно, то снимают сетку. Затем подводятся итоги урока.
Таким образом, включение средств бадминтона в занятия физической культуры в 1-4 классах благотворно отражается на физическом развитии и общем состоянии младших школьников. Занятия бадминтоном позволяют разносторонне воздействовать на организм ребенка, развивают силу, выносливость, координацию движения, улучшают подвижность в суставах, способствуют приобретению широкого круга двигательных навыков, воспитывают волевые качества.
Бадминтон не только по самой высокой мерке удовлетворяет потребность младших школьников в нагрузке через движение, но и позволяет, в силу игрового характера, достигать совершенства движений меньшими усилиями над собой. 
Важно при планировании занятий с использованием средств бадминтона рационально организовать и распределить структуру урока физической культуры.


Заключение по 1 главе
Таким образом, включение средств бадминтона в занятия физической культуры в 1-4 классах благотворно отражается на физическом развитии и общем состоянии младших школьников. Занятия бадминтоном позволяют разносторонне воздействовать на организм ребенка, развивают силу, выносливость, координацию движения, улучшают подвижность в суставах, способствуют приобретению широкого круга двигательных навыков, воспитывают волевые качества.
Использование средств бадминтона помогает решению основных задач, стоящих перед физкультурным движением, и заключающихся в развитии физического совершенства обучающихся, укреплении их здоровья, привитию навыков здорового образа жизни.
Бадминтон, как спортивная игра, развивает точность зрительного восприятия, быстроту движений и пространственное ориентирование. Он дает большую нагрузку многим группам мышц, способствует гармоничному развитию тела и эстетическому восприятию игры. Эти факты являются еще одним из подтверждений необходимости включения бадминтона в школьную программу уроков физической культуры.



Глава II. Методы и организация исследования

2.1. Методы исследования
Для решения поставленных задач будут использованы следующие основные методы исследования:
Методы исследования:
1. Метод теоретического анализа. 
2. Педагогическое тестирование.
3. Педагогический эксперимент.
4.      Методы математической статистики.
Метод теоретического анализа - это рассмотрение особых сторон, признаков, свойств явлений. Определяя отдельные случаи, группируя, классифицируя их, мы выявляем в них общее и особенное, устанавливаем общий принцип.
 Тестирование. Этот вид педагогических исследований используется для определения текущего состояния тренирующихся, уровня развития у них особых физических качеств.
В результате тестирования планируется подобрать наиболее информативные контрольные испытания. Каждое контрольное упражнение будет направлен на измерение определенного физического качества и подбирается в соответствии с программно-нормативными документами и возрастом испытуемых. 
Результаты тестирования на всех этапах исследования будут вноситься в протокол и обрабатываться методами математической статистики.
Метод математической статистики используется для обработки полученных данных эксперимента. 
Сравнительная оценка усредненных результатов планируется провести по t - критерию Стьюдента. Достоверность различий исследованных показателей считается существенной при уровне значимости Р <0,05, что признается надежным в педагогических и медико-биологических исследованиях.

2.2 Организация исследования
Исследование   планируется проводиться в течение 2017 - 2018 гг. в рамках учебно - тренировочного процесса, на базе ДЮСШ по бадминтону Сабинского района Республики Татарстан. В педагогическом эксперименте планируется участие 30 юных бадминтонистов в возрасте 8-10 лет.
В начале нашего исследования будет проведен первое тестирование, по результатам которого составляется контрольная и экспериментальная группы.
          Исследование будет проводиться в три основных этапа.
Первый этап – (март – апрель 2017 г.). На первом этапе было определено направление исследования, конкретизировались цель и задачи, подбирались адекватные поставленным задачам методы исследования. Изучалась научно-методическая литература по проблеме исследования. Нами использовано 25 литературных источника по изучаемым вопросам. 
Второй этап – (сентябрь 2017 г. – февраль 2018 г.). На втором этапе планируется проведение педагогического эксперимента. В начале и в конце педагогического эксперимента  будет проводиться педагогическое тестирование:
- прыжки через скакалки 
- прыжок с места двумя ногами
- подача высоко – далекая
- жонглирование.
В экспериментальном группе планируется внедрение методики развития скоростно – силовых способностей юных бадминтонистов.
Третий этап (март – май 2018 г.).  На третьем этапе будет осуществляться обработка математических данных, методом t - критерия Стьюдента.
Выводы
1. Проанализировав литературу по данной теме, мы рассмотрели методику  проведения уроков физической культуры со школьниками 1-4-х классов с применением средств бадминтона. В этих целях изучена научно-методическая литература. Полученные знания применены при планировании и организации исследования. В результате планирования выделены три основных этапа исследования, в конце каждой из которых мы можем получить промежуточные результаты.
2.Изучали особенности использования средств бадминтона при проведении уроков физической культуры в 1-4 классах. И пришли к выводу, что Использование средств бадминтона  прежде всего, помогает решению основных задач, стоящих перед физкультурным движением, и заключающихся в развитии физического совершенства обучающихся, укреплении их здоровья, привитию навыков здорового образа жизни.
3.
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